
Consiglio Comunale INT 531 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO: CIRC. 6 - RIPRISTINO DELLE PANCHINE IN PIAZZA FORONI

La sottoscritta Consigliera Comunale,

PREMESSO CHE

• il  mercato di  Piazza Foroni,  con una storia  di  oltre  novant'anni,  rappresenta uno dei  mercati 
storici  più  importanti  della  città,  nonché  il  cuore  pulsante  del  quartiere  Barriera  di  Milano, 
frequentato  quotidianamente  da  residenti,  commercianti  e  numerosi  cittadini,  in  particolare 
persone anziane;

• negli  ultimi  anni  l'area  di  Piazza  Foroni  è  stata  interessata  da  fenomeni  di  degrado  e  di  
insicurezza,  legati  anche  alla  presenza  di  episodi  di  spaccio  di  sostanze  stupefacenti  e  di 
microcriminalità;

• nell'ambito degli interventi adottati per contrastare tali fenomeni, sono state rimosse le panchine 
presenti nella piazza;

CONSIDERATO CHE

• le panchine costituiscono un elemento essenziale dell'arredo urbano e svolgono una funzione 
sociale  fondamentale,  consentendo  ai  cittadini  di  sostare  e  riposarsi  durante  la  permanenza 
nell'area mercatale;

• la loro rimozione ha penalizzato principalmente gli utenti del mercato, in particolare le persone 
anziane, le persone con disabilità, chi ha difficoltà motorie e tutti coloro che si recano al mercato 
a piedi;

• un mercato storico e fortemente frequentato deve poter offrire spazi adeguati di sosta e di ristoro, 
garantendo accessibilità e fruibilità a tutti i cittadini;

• il contrasto ai fenomeni di degrado e di illegalità costituisce una priorità per garantire la sicurezza 
e  il  decoro  urbano;  al  tempo  stesso,  è  opportuno  individuare  soluzioni  che  consentano  di 
preservare la piena fruibilità degli spazi pubblici da parte dei cittadini;

• la presenza di adeguati elementi di arredo urbano, quali le panchine, contribuisce a rendere la 
piazza più accogliente e accessibile, favorendone la frequentazione da parte dei residenti e degli 
utenti del mercato, in particolare delle persone anziane;
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INTERPELLA

il Sindaco e l'Assessore competente per sapere

1. se l'Amministrazione abbia valutato gli  effetti  derivanti  dalla  rimozione delle  panchine sugli 
utenti del mercato di Piazza Foroni, con particolare riguardo alle persone anziane, alle persone 
con disabilità e ai cittadini con ridotta mobilità;

2. se,  alla  luce  dei  disagi  riscontrati  dai  frequentatori  del  mercato,  l'Amministrazione  intenda 
procedere al ripristino delle panchine in Piazza Foroni e con quali tempistiche;

3. se l'Amministrazione intenda individuare soluzioni di arredo urbano e di presidio dell'area che 
consentano di garantire la presenza delle panchine,  conciliando le esigenze di sicurezza e di 
decoro con il diritto dei cittadini a fruire pienamente della piazza e del mercato.

Torino, 02/07/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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